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QAZ2. How important is culture to you personally? QA12. In your opinion, among the following issues,
(%) which are those that most create a feeling of

community among EU citizens? (MAX. 3 ANSWERS) (%)

Values
Economy
. Quter pie
Inner pie Culture
@ Total Important’ @ Dontknow
@ Total ‘Not important’ History
EU27 NL

Total ‘Important’ 79 2~ 84 6 ~
Total 'Not important’ 211> 166~ Sports

Don't know 01~ 0 =

a ¥ (Feb/Mar 2025 - Feb/Mar 2007)

FREEDOM OF ARTISTIC EXPRESSION

QAS. To what extent do you agree or disagree with the following statements about freedom of artistic expression? (%)

Freedom of artistic expression is important to you

You believe artists in (OUR COUNTRY) can freely express their ideas and opinions without fear of censorship or retaliation by the
(NATIONALITY) Government

28

50 37

You believe artists in (OUR COUNTRY) can freely express their ideas and opinions without fear of censorship or retaliation by people or
groups outside of the government

25

24

. Totally agree . Tend to agree . Tend to disagree . Totally disagree . Don't know
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CULTURE AND THE RISE OF Al

QA7. To what extent do you agree or disagree with the following statements regarding artificial intelligence (Al) and its
role in art and culture? (%)

You generally prefer human-made content to Al-generated content

®
— 62 28 6 3
You are concerned that the rise of generative Al may have an impact on employment or earnings for artists and creatives
® 31 42 15 6 3
- 35 38 19 GE
You can tell the difference between a piece of visual art, pieces of music or literary works created by Al and one crafted by a human
® 14 34 28 19 5
p— 15 38 31 9 7
You often come across visual art, pieces of music or literary works created by Al
® 9 27 29 26 9
- 8 22 36 26 8
You often make use of generative Al tools to produce visual art, pieces of music or literary works for your personal or professional use
® 8 19 21 50 2
. 3 14 20 59
. Totally agree . Tend to agree . Tend to disagree . Totally disagree . Dan't know
QAsdNET2. Do you personally, or have close relatives, QA6. To what extent do you agree or disagree with the
friends or acquaintances who work in the field of arts following statements about the arts and cultural activities
or cultural activities? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) (%) in (OUR COUNTRY)? (%)

You believe that culture and the arts are important for the welfare
and economic development of the place where you live

Yes, you know someone
People in all regions of (OUR COUNTRY) have the same ability to

access cultural activities

You believe that artists in (OUR COUNTRY) generally receive fair and
appropriate remuneration for their work

Yes, you personally 12 39 29 8 1
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. Totally agree . Tend to disagree . Don't know
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ACCESS, PARTICIPATION AND BARRIERS

QA4ab. Which of the following reasons might prevent
you from participating in cultural activities or from
attending cultural events as often as you would like?
Firstly? And then? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) (%)

Lack of time

Cost of admission or tickets
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Lack of interest in available activities
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Lack of information about events
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Lack of artistic, cultural or creative
activities offered in your area
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You do not feel adequately educated to
participate/attend
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None (SPONTANEQOUS)
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QA3sum. Please tell me if, in the last 12 months,
you have either on your own or as part of an
organised group or classes... (MULTIPLE ANSWERS
POSSIBLE). Total participated (%)

Outer pie

Inner pie

@ Total participated @ Don't know

¢ None

EU27 NL

Total participated 4912 «a 7619 ~
None 50122418~
Don't know 1 = 01~

4w (Feb/Mar 2025 - Apr/May 2013)

IMPORTANCE OF CULTURAL HERITAGE

QAS. How important do you think that cultural heritage is...?
(%)

For (OUR COUNTRY)

57 (5 «)

For the European Union

38 (6 ¥)

47 (7 «) 41 (=)

0e

For you personally

40 (2 v)
46 (12 o)

47 (5 4)
43 (1 v)

For your local community

40 (=) 47 (3 «)
44 (4 ~) 45 (2 ¥)

For your region

® 43 (1 ») 46 (1 ~)
- 43 (5 4) 48 (3 v)
. Very important . Don't know

. Fairly important

QA10. To what extent do you agree or disagree with the
following statements about Europe's cultural heritage. (%)

Living close to places related to Europe's cultural heritage can give
people a sense of belonging to Europe

°
N
— 20 (6 «) 50 (6 ~)

Living close to places related to Europe's cultural heritage can
improve people's quality of life

® 28 (2 ) 54 (9 «)
20 (7 ) 56 (13 «)
. Totally agree . Don't know

. Tend to agree
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THE ROLE OF THE EU IN CULTURE

QA11. For each of the following statements, please tell me whether you totally agree, tend to agree, tend to disagree or
totally disagree? (%)

Culture and cultural exchanges can play an important role in developing greater understanding and tolerance in the world, even where there
are conflicts or tensions

37(1v) 50 (6 ~)

47 (1 ) 42 (2 &)

Culture and cultural exchanges should have a very important place in the EU so that citizens from different Member States can learn more
from each other and feel more European

34(4 ) 53 (7 «) 9(1 «)

29(2 v) 49 (4 ) 16 (=)

The promotion of European cultures abroad is important for building peaceful, diplomatic relations between Europe and other countries

32 (New) 52 (New) 10 (New)

27 (New) 51 (New) 16 (New)

. Totally agree . Tend to agree . Tend to disagree . Totally disagree . Dan't know

QA8ab. On which of the following culture related topics do you think the European Union and its Member States should
work more closely together? Firstly? And then? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) (%)

Making arts and culture more accessible to everyone
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Protecting artistic freedom and cultural rights
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Protecting cultural heritage sites during wars, natural disasters, or climate
change
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Ensuring artists and cultural workers have fair pay and good working conditions
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Helping artists and cultural organisations collaborate across borders
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Promoting cultural heritage and the arts in rural and remote areas
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Increasing funding for arts, culture, and creative industries
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Supporting artists and cultural workers to gain new skills for a changing world
and business environment
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Strengthening Europe’s cultural and creative sectors and industries to compete
globally
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Helping the arts and culture sector(s) benefit from Artificial Intelligence
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None (SPONTANEOUS)
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